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Szociális munka
a büntetés-végrehajtásban

és az utógondozásban
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Bevezetés

Mûködésünket a Váltó Programmal kezdtük, melynek lényege a segítõ
munka és a középiskolai tanulmányok egységének biztosítása fogvatar-
tott és szabadult fiatalok számára. 2003-tól azonban tevékenységünket
jelentõsen bõvítettük, és jelenleg a hét minden napján (vasárnap kivéte-
lével) valamelyik munkatársunk megfordul egy-egy büntetés-végrehaj-
tási intézetben, ill. foglalkozik szabadult fiatallal. Ily’ módon jelentõs gya-
korlati tapasztalatra tettünk szert, emellett pedig kvalitatív kutatásokat
is végzünk a deviancia, kiemelten a kriminalitás témakörében (interjúk,
életinterjúk, esettanulmányok stb.). Több külföldi tanulmányúton is részt
vettünk. Mindezek nyomán fogalmazódott meg bennünk az, hogy Ma-
gyarországon a büntetés-végrehajtásból és az utógondozásból szinte tel-
jesen hiányzik a szociális munka, ezért a fiatalkorúak és fiatal felnõttek
reszociálizációs és reintegrációs esélyei csekélyek, sõt, a szabadulás után
még inkább csökkennek. Szervezetünk erre a hiányterületre próbál rea-
gálni mûködésével és modellprojekt kidolgozásával.

SZOCIÁLIS MUNKA

A Váltó-sáv Alapítvány célja, hogy megkeresse, gondozza, a
képzésben, a társadalmi beilleszkedésben segítse a kriminális

életvezetésû, letartóztatásban lévõ és szabadult fiatalokat (16–30
éves). Az Alapítvány munkatársainak magja kb. 12–15 éve

foglalkozik deviáns fiatalokkal, 1997 óta pedig speciálisan kriminális
életvezetésûekkel. Emellett foglalkoztat ex-kriminális, szabadult

fiatalokat is, kiknek támogatja képzésüket a segítõ munkára.
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A börtön világa
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„A börtön a holtak háza” – írja Dosztojevszkij. Akik odakerülnek,
azokról általában mindenki lemond, erkölcsi halottnak tekinthetõk, s kö-
zülük csak igen keveseknek sikerül a „visszatérés”.

A mély elõítéletek és az intolerancia a szabadulás után fokozódhat: a
visszailleszkedés gyötrelmes, a társadalom nehezen fogadja vissza a sza-
badságvesztéses büntetésüket letöltõket. Állás- és munkahelykeresésnél
olyan feltételekbe és elõítéletekbe ütköznek, amelyek szinte lehetetlenné
teszik reintegrációs törekvésüket. A bizalmatlanság – a kommunikáció
hiánya és a tájékozatlanság miatt – mindkét részrõl óriási.

A totálisan zárt intézmény lényege, hogy elveszi tagjai idejét, és cse-
rében egy mûvi világot nyújt nekik. A totális intézmények jellemzõje,
hogy társadalmi kölcsönhatásuk korlátozott. A fogvatartott reszocializá-
ciójának lényege, hogy elszigetelõdik a külvilágtól, új rendszabályokat
és követelményeket állítanak elé. Megismeri a zárt intézeti beilleszkedés
sajátos érték- és normavilágát, a börtöntársadalom mûködését, és foly-
tonos alkalmazkodásra kényszerül, amit egy speciális tudás elsajátítása
tesz számára lehetõvé. A zárt közösség ingerszegény, specifikusan be-
szûkült „gondolatkör” és problémavilág a jellemzõje. A hétköznapok
egyformák, szürkék és rendkívül unalmasak, ami azonban ugyanakkor
egyfajta biztonságot is jelent. A döntésmegvonás fájdalmas, de egyben
felelõsségmentes is. Az egyént megfosztják az autonómiájától, de kiszol-
gálják, a döntéseket helyette és nélküle hozzák, ami számos esetben rend-
kívül kényelmes, és azt jelenti, hogy nincs felelõsség. Az ott lévõk leg-
fontosabb „tevékenysége” az idõ múlásának várása. Depriváció és fruszt-
ráció fenyegeti a fogvatartottakat, s a fogvatartásnak demoralizáló hatása
van. A börtönmúlttal járó stigmatizáció következtében reintegrációs tö-
rekvéseiket idegenkedve fogadják, ami további önértékeléscsökkenést és
az esélytelenség érzését váltja ki a szabadulóban.
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A többségi társadalom távolságtartása a bûnelkövetõktõl igen erõtel-
jes. Ez nagyrészt információhiányból fakad. Az elutasítás szimbolikusan
a börtönt körülvevõ fallal is kifejezõdik, azaz a bezárás egyben kirekesz-
tés is. A börtönök mûködésének természetét elemzõ vizsgálatok alapján
leszögezhetõ, hogy a totális intézetben érvényesülõ, tartós kirekesztettség
gyengíti a fogvatartottak önértékelését, önbecsülését, önálló életvitelre
való képességét, kommunikatív és egyéb szociális készségeit. Kimutatták,
hogy a külsõ kapcsolatok kiüresedése következtében romlanak lakás- és
munkahelyszerzési esélyeik, korábbi családi, baráti kapcsolataik meg-
gyengülnek vagy felbomlanak. Ezért nélkülözhetetlen szociál- és okta-
táspolitikai feladat a döntéshozatal, a problémamegoldás, a kommuni-
kációs készség, az önértékelés, a stressz-kezelés, az érdekérvényesítés
készségeinek, kompetenciáinak fejlesztése, a büntetés hatálya alatt állók
és az utógondozottak körében (Társadalmi Bûnmegelõzés Nemzeti Stra-
tégiája, 2003.), azaz a büntetés-végrehajtási intézményekbõl szabadulók
társadalmi integrációjának elõsegítése.
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A szabadságvesztéses büntetésre ítéltek társadalmi beilleszkedését se-
gítõ munka ma nem megnyugtató Magyarországon. Néhány civil – el-
sõsorban egyházi-vallásos – szervezet végzi ezt a heroikus küzdelmet,
ám országunkban és kultúránkban nincs hagyománya a civil közösségek
és szervezõdések, valamint az állami szervek közötti együttmûködésnek.
A társadalmi szerepvállalás ilyen kínos kérdésekben (kriminalitás, bûn-
cselekmények elkövetõi, börtönök stb.) pedig igen csekély.

Ugyanakkor nyilvánvaló, hogy a magyar börtönökben a fogvatartot-
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tak mentálhigiénés ellátása nem megoldott, aminek következtében a bün-
tetés-végrehajtás kizárólag azt a funkciót képes ellátni, amit az elnevezése
is sugall, vagyis a szankcionálást. A szabadságvesztésre ítélt, eleve szo-
cializációs hiányosságokkal rendelkezõ fiatal felnõttek helyzete szabadu-
láskor igen nehéz: a börtönszocializáció hatására elvesztik azt a rutinju-
kat, mellyel a mindennapi élethelyzeteket kezelni tudják, illetve a kinti,
civil életben is a börtönökben uralkodó értékek és normák szerint pró-
bálnak helyt állni.

Szervezetünk által a szabadulás utáni idõszakra kidolgozott folyamatos
utógondozási modell a hátrányos helyzetû, büntetett elõéletû és így joghát-
rányban szenvedõ, az elõítéletekkel naponta és sokféle helyzetben talál-
kozó fiatalok életesélyeit kívánja növelni, reintegrációjukat megvalósíta-
ni. A büntetés-végrehajtási intézetekben lévõ fogvatartottak különbözõ
szociokulturális helyzetbõl érkeznek, különbözõ bûncselekményeket kö-
vettek el, különbözõ értékeket, mintákat, ízlést képviselnek. Kényszerû
összezártságukból adódóan mindennapos a konfliktushelyzet; a meg
nem értés, az el nem fogadás, az elõítélet egymás és általában „mások”
iránt, érvényesülnek az intolerancia és az erõszak különbözõ formái, me-
lyek külön-külön és összességükben is sértik az emberi méltóságot, az
alapvetõ emberi jogokat és az élet tiszteletét. A szabadságvesztéses bün-
tetés alatt a fogvatartottak társadalomképe jelentõsen változik, kevés a
tudásuk a társadalomban zajló eseményekrõl, holott ezek hatással van-
nak az „egyszer szabaduló” életére, a szabadulás utáni élethelyzetére.
Bizonytalanok a szabadulás utáni élet megtervezésében. A börtönön kí-
vüli világról tudomásuk torz és korlátozott, információik szegényesek és
megbízhatatlanok.

Ezért a szabadulás krízisének csökkentése, a biztonságos emberi/segítõi/civil
kapcsolat kiépítése már a büntetés-végrehajtási intézeten belül, a bizalom elnye-
rése és megszilárdulása, a folyamatos érzelmi biztonság megteremtése, az elfo-
gadó közösség segítségnyújtása – az utógondozás és a visszaesés-megelõzés alap-
pillérei.

A harmadlagos bûnmegelõzés – visszaesés-megelõzés, újabb bûncse-
lekmények elkövetésének megelõzése – szoros összefüggésben áll a
reintegrációs lehetõségekkel, a társadalmi integráció minõségével, a sza-
badulás utáni perspektívák meglétével, valamint a szabaduló fiatal
reszocializációs esélyeivel, családi-szociális hátterével, emberi kapcsola-
taival. A társadalmi integráció növelése együtt jár a fogvatartottak ked-
vezõtlen szociális jellemzõinek változtatásával, a joghátrány mellett meg-
lévõ gyakran halmozottan hátrányos helyzet csökkentésével is (iskoláz-
tatás, szakképzettség, családi kötelékek és egyéb emberi kapcsolatok
stb.).

Hipotézisünk szerint a visszaesés megelõzésének három jelentõs ele-
me a következõ: a munkalehetõség, a biztos lakhatási körülmények meg-
léte, valamint a tartós emberi kapcsolatok. Az alapvetõ szociális feltételek
biztosítása mellett döntõ jelentõségû a szabadult fiatal felnõtt számára
egy támogató, segítõ kapcsolat, mentálhigiénés gondozás – a szabadulás
utáni krízis csökkentésére, a személyes problémák pszichoszociális keze-
lésére irányuló lelki gondozás.

A már kialakított és meglévõ bizalom a segítõ szakemberekkel, a kül-
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világból érkezõ (és nem a családtagok által biztosított) érzelmi támogatás
mind olyan jelek, melyek büntetésük letöltése utáni életük változtatását,
a társadalomba való integrálódásukat segítik, egyszerûbben a „mégis ér-
demes”-t jelentheti számukra.
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Jelenleg Magyarországon a gyakorlatban nincs jelen a börtönökben
szociális munkás, az utógondozás kizárólag a szabadulás után kezdõdik,
hivatásos pártfogói felügyelettel. Bár a pártfogói felügyelet átalakult, en-
nek tényleges megvalósulása és hatása még éveket várathat magára.
Emellett a civil támogatás (civil pártfogói rendszer) kiegészíti és támogatja
a hivatásos pártfogók munkáját. Elõnye, hogy a fogvatartott önként vál-
lalja és választja segítõjét, így bizalma és motívumai mások. Azaz nem
kirendelt hatóságnak érzékeli, hanem valódi segítségforrásnak.

Szervezetünk olyan szociális tevékenységet vállal, melynek célja a tár-
sadalmi reintegrációhoz való hozzájárulás és a szociális támogatás a tár-
sadalom perifériájára szorult csoport számára – azaz a fiatal felnõtt fog-
vatartottak és szabadultak ill. ex-kriminálisok mentális, pszichoszociális
ellátása. A célcsoport tagjai nemcsak joghátránnyal rendelkeznek, hanem
gyakran kisebbségek tagjai, kallódók. Intézményi és informális kapcso-
lataik instabilak, és deviáns karrierjük, kriminalizálódásuk általában
együtt jár a hajléktalanság, munkanélküliség és szenvedélybetegség
problematikájával.
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A modellprojekt
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A szociális munka középpontjában az egyén és a környezete közötti
interakciók állnak. A segítõ kapcsolat lehetõséget biztosít a kliens szá-
mára, hogy életfeladataival megbirkózzon, azaz a problémamegoldó és
„coping” kapacitás fejlesztése a cél. Értelmezésünkben a szociális munka
alapja a szabadságvesztéses büntetésüket töltõ fiatalok esetében a folya-
matos gondozási modell. Ennek lényege, hogy az utógondozás – a ha-
gyományos szemlélettel ellentétben – nem a szabadulás pillanatában, a
börtön elhagyása után kezdõdik, hanem szervezetünk segítõi már a bün-
tetés-végrehajtási intézetben, szabadulás elõtt akár 2–1,5 évvel elõbb fel-
veszik a kapcsolatot a fiatallal, és ez nem szûnik meg a civil életben
(fogvatartott státus megszûnése után). A büntetés-végrehajtási intézetben
megkezdett gondozás folytatódik a szabadulás krízishelyzetében, majd
a kinti életben. Tapasztalataink szerint a fiatalok reszocializációjának elsõ
lépése a folyamatos érzelmi támogatás és biztonság, melyhez hozzájárul
civil, a büntetés-végrehajtástól eltérõ attitûdünk, szemléletünk és státu-
suk.

A modellprojekt elemei a következõk:
Segítõ munka, segítõ kapcsolat (civil pártfogó rendszer) – egyéni gondozás:

a kinti, civil világra való felkészülés, a börtön mûvi világától eltérõ élet-
feladatok számbavétele és az erre való elõkészületek (lelki–szociális–
mentális–etikai) jelentik a segítõ munka lényegét. Összességében alapve-
tõ cél a felkészülés a szabadulás pillanatára, majd az utána következõ
idõszakra. Ez egyrészt a praktikus ismeretek, elintézendõ feladatok
számbavételét jelenti, másrészt a személyiség erõsítését az eddig meg-
szokottól eltérõ helyzetre, értékekre és normákra. Az egyéni gondozás
személyes, hosszabb távú felkészítés, melynek középpontjában az egyén
személyisége, gondolatai, problémái, kérdései, továbbá a perspektívák és
a lehetõségek állnak. Alapmódszere a beszélgetés, az állandó, folyamatos
kommunikáció. Olyan viszony, kapcsolat kialakítására törekszünk, hogy
a fiatal felnõttek érezzék: bízhatnak bennünk, építhetnek ránk változási
törekvéseikben, s ezeket a tapasztalataikat a saját fejlõdésükhöz felhasz-
nálhatják.

Így a projektjeinkben részt vevõ fiataloknak, fogvatartottaknak és sza-
badultaknak egyaránt van egy segítõje – civil pártfogója –, aki intenzív
figyelmet biztosít számára. Feladatai a következõk:

– személyes problémák pszichoszociális kezelése, gondozása; mentál-
higiénés ellátás; lelki gondozás;

– a fiatal fejlõdésének, változásának tudatos támogatása;
– biztos támasz a krízisekben;
– információ-áramoltatás a külvilágból, melynek célja a szabadulásra

való felkészítés;
– a személyiségfejlõdés és a tanulmányi/képzési munka folyamatos,

közös értékelése;
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– érdekképviselet az Alapítvány felé;
– segítség a problémák megfogalmazásában, feltárásában és feldolgo-

zásában;
– saját képességek és tudás felismerése és alkalmazása;
– önismereti kérdések feldolgozása;
– visszajelzés az aktuális állapotra;
– a változással kapcsolatos motiváció erõsítése, fenntartása, folyama-

tos stimulálása;
– megerõsítés a döntésekben, pozitív megerõsítések;
– kapcsolattartás, együttmûködés a szülõkkel, családtagokkal, neve-

lõvel, hivatásos pártfogóval, ügyvéddel stb.;
– hozzátartozók gondozása;
– a fogvatartottal kapcsolatos adminisztratív teendõk ellátása;
– szociális ügyintézés (szálláslehetõségek, munkahelyek stb. felkuta-

tása);
– beszélgetések jövõbeli – reális – tervekrõl (tervezés);
– a többségi társadalom normarendszerével megegyezõ önálló életvi-

tel kialakításának támogatása.

Összegezve: a civil pártfogó rendszer – az egyéni gondozás, a beszél-
getések a kliensekkel való folyamatos, személyes törõdés módjai lehetõ-
séget adnak a visszaesés lélektani-tudati-etikai önkontrolljának kialaku-
lásához, így az újabb bûncselekmények elkövetése megakadályozásához.
Az utógondozás már a büntetés-végrehajtási intézetben, szabadulás elõtt
kb. 2–1,5 évvel megkezdõdik, így a szabadulás krízise és a további idõ-
szak nehézségeinek feldolgozására, illetve a kliens folyamatos támoga-
tására ad módot.
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Segítõ munka, segítõ kapcsolat – csoportok mûködtetése

A csoportok mûködésének alapját a konfliktuskezelõ és probléma-meg-
oldó technikák fejlesztése, a jövõbeli munkakeresésre vonatkozó készsé-
gek kialakítása, valamint az önismeret fejlesztése adja.

Szabadulásra felkészítés csoportban

Tapasztalataink, valamint a beszélgetések azt bizonyítják, hogy a fogva-
tartottak többségükben igen felkészületlenek a szabadulásra. Ezért a
„szabadulási krízis” csökkentése, információáramoltatás és -feldolgozás
a börtönön kívüli világról és a különbözõ társadalmi változásokról, a
mintanyújtás – civilek és ex-kriminálisok jelenlétével –, az elfogadó cso-
port segítságnyújtása az utógondozás és a visszaesés megelõzés alapjai.
Ennek egyik lehetõsége a szabadulásra felkészítõ projekt.

A projekt lényege a tájékoztatás (a szabadulás körüli ügyintézés, állás-
és munkavállalás, lakhelykeresés stb. lehetõségeinek és procedúrájának
megismertetése, a lebonyolítás útjainak elsajátítása stb.).

A szabadulásra felkészítés egyik fontos eleme a konfliktuskezelés, és
így minden, e témában és céllal induló csoport is ide sorolható.

A szabadulásra való felkészítés folyamatos munka, megjelenik a kép-
zésekben, valamint az egyéni gondozásban is. Az, hogy kinek mi jelent
segítséget a szabadulásában, az igen eltérõ lehet (szélsõséges esetekben
a szálláskereséstõl a felsõoktatási tanulmányokra való felkészítésig).

Váltó Kör – kortárs (ön)segítõ csoport szabadult fiatalok számára

Szervezetünk célja a fogvatartottak reszocializációja és reintegrációja,
ezért a szabadlábon lévõk gondozása tevékenységünk fontos területe. A
„benti” kapcsolatfelvétel a külvilág és a háttér (iskola–képzés, segítõ, em-
beri kapcsolatok) felkínálását jelenti. Szabadlábra kerülés után van hova
jönni, a családtagokon kívül van egy másik fontos emberi kapcsolat, ami
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ráadásul több ember, kortársak–sorstársak ismeretségét, társaságot is je-
lent. Jelenlegi tapasztalataink azt mutatják, hogy ez közösség is. A sza-
badulás nem könnyû helyzet, összetett lelkiállapotot indukál – az ember
tele van feszültséggel, várakozással, döbbenettel, örömmel és fájdalom-
mal. A szabadság átélése krízis, és rendkívül sok múlik az elsõ napokon,
heteken, hónapokon. Így a szabadultak támogatása intenzívebb kapcso-
latot, munkát, segítést, beszélgetést jelent. Ennek egyik útja a segítõvel,
a civil pártfogóval ill. a többi munkatárssal folytatott beszélgetés, a má-
sik, hogy klienseink hasonló sorsú és helyzetû emberekkel találkozzanak
és vitassák meg speciális helyzetüket, lelkiállapotukat és jövõbeli lehetõ-
ségeiket. Ezt biztosítja a hetente egyszer, másfél óra idõtartamban mû-
ködõ (ön)segítõ csoport, a Váltó Kör, amely kulturális és szabadidõs
programokat is szervez.

A Hozzátartozó Csoport

A gondozói munkában fontos a fogvatartott vagy szabadultak hozzátar-
tozói számára segítséget jelentõ Hozzátartozó Csoport mûködtetése is,
amit a hozzátartozók számára szerveztünk, speciális problémáik, megol-
dási stratégiáik megvitatására, segítésére. Amellett, hogy a hozzátartozók
„kibeszélhetik” magukat, a részvétel tudatos felkészülést is jelent szá-
mukra annak a speciális lelkiállapotnak a megértéséhez, feldolgozásához,
amely a frissen szabadultnál tapasztalható. Emellett fontos megvitatni,
hogy melyek a segítségek és támogatások lehetõségei, s hogy a segítség-
nek a családi-emberi kapcsolatok terén hol van a határa.
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Stábmunka (szupervízió és esetmegbeszélés)

Az egyéni gondozás és a személyre figyelõ módszer a stáb munkáján
alapul. A stáb a segítõ személyzetet magába foglaló csoport, amely heti
rendszerességgel tart megbeszéléseket. A stábot rituálészerû állandóság
és folyamatosság jellemzi, és ugyanolyan rituálészerû az ülések menete
is. A stábülés közös gondolkodás és probléma-feldolgozás, egyben eset-
megbeszélés is. Jelentõsége, hogy megerõsíti: a munka és a felelõsség
közös, mindannyiunké. A stáb egyben szellemi mûhely, önképzõkör is
a munkatársak számára. Természetesen itt is meghatározó a légkör, a
vezetõ szerepe és magatartása.

Adatbázis és „kapcsolati háló”

A Váltó-sáv Információs Bázis lényege, hogy ex-kriminálisok mûködte-
tésével olyan információs központ jön létre, mely minden, a szabadulás
helyzetét segítõ tudnivalót igen széleskörûen gyûjt, tárol, frissít. A Bá-
zisra betérõ fiatallal egy ex-kriminális segítõ (foglalkoztatott vagy önkén-
tes) beszélget, készít állapotfelvételt. Közösen fogalmazzák meg a prob-
lémát, és keresnek megoldási lehetõséget. Az ex-kriminális ifjúsági mun-
kás személyes kapcsolatokat épít ki a megfelelõ szervezetek munkatár-
saival (hajléktalan-szállók, munkaügyi központok, képzési és átképzési
irodák, drogambulanciák és alkoholelvonók stb.). A személyes kapcso-
latok a hatékonyabb probléma-megoldást segítik a frissen szabadult éle-
tében. Emellett nélkülözhetetlen a témában, a szakterületen és -ellátásban
a segítõ szervezetek felkutatása, a kapcsolatépítés és -fejlesztés a követ-
kezõ szempontok és célok alapján: kapcsolati tõke, tudás-tõke, innovációs
kezdeményezések, lehetséges szinergia, kooperatív mûködési mód, kom-
munikáció (formális és informális) stb.

Képzések

A célcsoport számára valódi életesély-növelést jelentenek a különbözõ
képzési-tanulási, szélsõséges esetben a felsõoktatási intézményekre fel-
készítõ programok. A tanulás egyébként is sokféle készség elsajátítását
teszi lehetõvé, tudatos, koncepciózus munkát igényel, idõpontok betar-
tásával, beszámolással stb. jár együtt. Ennek során fejlõdnek és tudato-
sulnak a készségek és képességek, az önismeret, mely a jövõ terveinek
megformálásában játszik szerepet. A tanulás a munkaszocializáció alap-
ját is jelenti.

Az Alapítványunk által kínált képzési lehetõségek:
– Váltó Program – segítõ munka és középiskolai tanulmányok bizto-

sítása fogvatartott és szabadult fiatalok számára
– Emberjogi képzés és tréning fogvatartott fiatalok számára
– Kortárssegítõk képzése büntetés-végrehajtási intézetben fiatalok ré-

szére.
– Felkészítés felsõoktatási intézményekben történõ továbbtanulásra
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Szociális munkás a büntetés-végrehajtásban – nehézségek, dilemmák

Kutatások azt bizonyítják, hogy a totálisan zárt világnak a személyiségre
gyakorolt hatása ugyan nem irreverzibilis (még hosszúítéleteseknél
sem!), ugyanakkor kétségtelen, hogy a szabadságvesztés, a bezártság és
a börtönvilág speciális érték- és normarendszerének szocializációja a sze-
mélyiséget több fronton károsíthatja. A legégetõbb hiány az érzelmi ki-
elégületlenség – a kívülrõl érkezõ, társas, emberi kapcsolatok hiánya –,
mely egyrészt a lelki egyensúly fenntartásában, másrészt a visszaillesz-
kedés szempontjából döntõ jelentõségû. A depriváció és a frusztráció
egyenes következményei az introvertálódás, a hosztilitás, az agresszió,
valamint a viselkedés felülkontrollálása. Emellett a fogvatartottakra jel-
lemzõ az institucionalizálódás – a napi rutinba való belesüllyedés, „ve-
getálás” –, a dependencia, az infantilizálódás és döntésképtelenség, va-
lamint az önértékelõdés csökkenése.

A börtönben dolgozó szociális munkásnak pontosan tisztában kell
lennie a börtön világával, klímájával, a személyiségre és a szociális kap-
csolatokra gyakorolt hatásával, a szubkultúra sajátosságaival. Más terü-
leten dolgozó szociális munkásoktól alapvetõ az eltérés, miszerint ebben
a munkában a szociális munkás többnyire egyedül dolgozik a kliensek
lét- és életterében (azaz nem hozzá jönnek). A civil világból a kívülrõl
érkezõket egyrészt igen érdeklõdve, pozitív hozzáállással fogadják a
fogvatartottak, másrészt a tényleges bizalom megszerzése rendkívül ne-
héz feladat. Az introvertáltság és a hosztilitás miatt a fogvatartott fiatalok
rendkívül óvatosak, gyakran „más arcukat” mutatják, „kóstolgatják”,
(=újonnan börtönbe kerülõkkel történõ ismerkedés kisebb-nagyobb pro-
vokálásokkal, ugratásokkal) „káderezik” (=direkt és indirekt kérdésekkel
feltérképezik eddigi életútját) a segítõt, próbálgatják a határokat és a le-
hetõségeket. Igen nehéz közel kerülni akár at szubkultúrához, akár az
egyes fogvatartottakhoz. Ehhez elsõsorban „bizonyítani” kell: hitelesség-
gel, következetességgel, az adott szó betartásával, és – kedvességgel,
megértéssel, szeretettel. Ugyanakkor fontos tudni, hogy deviáns és kri-
minális életvezetésû fiatalok életútjának alapja a manipuláció (tudatos és
tudattalan, direkt és indirekt), az emberek „megvezetése” (= félreveze-
tése, becsapása). Így a naivitást, a gyengeséget, a bizonytalanságot vagy
elbizonytalanodást, a szorongást vagy félelmet, a védtelenséget azonnal
kihasználják és használják. Ebben a világban – egyebek közt az igen ke-
vés inger miatt – minden egyes szónak, mondatnak, hangsúlynak és el-
hallgatásnak, gesztusnak és pillantásnak sokkal nagyobb a jelentõsége,
mint a kinti, civil világban. Ezért a börtönben dolgozó szociális munkás-
nak nagy tudatossággal kell mûködnie fokozott önkontrollal. Önma-
gunk, személyiségünk karbantartása, az állandó ventillálás és gondolko-
dás nélkülözhetetlen. További nehézség tevékenységünk alacsony támo-
gatottsága. Egy olyan rendszerben, ahol az õrzés, a fogvatartás bizton-
sága az elsõdleges, és ahol a büntetés-végrehajtás személyzetének atti-
tûdje a fogvatartottak és változtatási lehetõségeikkel, tendenciáikkal
szemben jelentõsen különbözik a miénktõl, már akkor boldogok lehe-
tünk, ha a felügyelet megtûr bennünket, és nem akadályozza szándéko-
san a munkánkat. A joghátrányban lévõ fogvatartottakhoz hasonlóan a
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szociális munkásnak is rendkívül sok frusztrációs körülményt kell elvi-
selnie, személyét nemcsak a fogvatartottakkal, hanem a felügyelõ sze-
mélyzettel is fontos elfogadtatnia. Mindezt kedvességgel, jókedvvel és
humorral, következetességgel, a számunkra evidenciáknak tûnõ gondo-
latok, mondatok határtalan türelemmel történõ ismétlésével érhetjük el.

A visszaesések elviselése és feldolgozása sem könnyû feladat. Errõl
is folyamatosan és együtt gondolkodnak a munkatársak.

Módszerek

A program és a projektek felépítésénél meghatározó az alulról építkezés,
a reagálás a célcsoport igényeire. Meghatározó a személyközpontúság, a
személyre figyelés, a megfelelõ légkör biztosítása, mely alkalmas a prob-
lémák megfogalmazására és kezelésére. Ezt a következõ alapfaktorok jel-
lemzik:

– partneri (mellérendelõ), emberi viszony és kommunikáció a fiatalok
és a velük foglalkozó szakemberek között

– nem büntetõ megközelítés és attitûd
– világos célok és elvárások a fiatalok és a velük foglalkozó szakem-

berek között.

A munkatársak gyakorlata – faktorok:
– a fiatalok meghallgatásának képessége
– a fiatalok elfogadása
– felismerni és méltányolni a fiatalok tapasztalatait
– hitelesség
– nem büntetõ attitûd
– tudás és ismeret a fiatalok és a börtön világában
– elõítélet és elõfeltevés nélküli munka
– a munkatársak önismerete, saját személyiségük állandó és tudatos

fejlesztése.

Leggyakrabban alkalmazott módszereink:
– egyéni gondozás, segítõ kapcsolat, civil pártfogói rendszer (ld. fent)
– csoportmunka
– tanulás, képzések
– állandó, folyamatos kommunikáció
– „beporzás”
– „nyitott ajtó, nyitott ház” módszere
– „kapcsolati háló” kiépítése más segítõ szervezetekkel.

R�����������

Csoportmunka
Az egyéni gondozást csoportmunkával egészítjük ki.
A csoportok céljai:
– a speciális helyzetben való lét lelki „megtámogatása” („azért nem

vagyok teljesen egyedül”);
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– a krízishelyzetben felmerülõ lelki események és gondolatok, rende-
zésének segítése;

– a bent lévõ (bv. intézet) és a kikerült fiatalok „állapotfelmérése”, és
ennek megfelelõen további segítségek és lehetõségek közös feltérképezé-
se;

– a jövõre vonatkozó beszélgetések indukálása („mi lesz velem, ha
visszakerülök? mi lesz velem szabadon?”);

– együttgondolkodás az életvezetéssel kapcsolatos változtatási lehe-
tõségekrõl és stratégiákról;

– a változtatási kísérletek felmerülésének támogatása;
– odafigyelés a személyre mint alakítható és formálható egészre, aki-

ben benne van a változás lehetõsége;
– beszélgetés a továbblépési lehetõségekrõl.

Állandó, folyamatos kommunikáció
A folyamatos utógondozási modell az állandó, intenzív, a lehetõsé-

gekhez képest a legõszintébb, bizalmas kommunikációt, figyelmet, em-
pátiát igényli. Ez érzelmi és emberi biztonságot jelent, azaz segítõ erõ-
forrást.

A „nyitott ajtó, nyitott ház” módszere
A büntetésvégrehajtási intézeten belül, ha csak lehet, élünk a „nyitott

ajtó” módszerével, azaz odafordulásunk, a lehetõség, hogy megszólítsa-
nak bennünket, hogy megfogalmazzák problémáikat, ily módon kifeje-
zésre kerül.

Célunk egy olyan nyitott ház típusú intézmény létrehozása és mû-
ködtetése, mely szociális, közösségi és kulturális programokkal várja a
különbözõ társadalmi helyzetben lévõ fiatalokat, ezzel megindítva kö-
zöttük a kommunikációt, mely feltétlenül csökkenti az elõítéleteket, a
diszkriminációt és a szegregációt.

„Beporzás”
A beporzás lényege, hogy szemléletünket, ethoszunkat tudatosan ter-

jesztjük. Ebben a munkában a bizalom, az egymásra figyelés, a tolerancia
döntõ jelentõségû. Eddigi tevékenységünk során azt tapasztaltuk, hogy
ha hitelesek vagyunk, és ezt megérzik a klienseink, ha bizalmat szerez-
tünk-nyertünk náluk, akkor a projektekben érintettek továbbviszik, in-
formálisan „szórják” szûkebb társadalmi környezetükben az informáci-
ókat, szemléletet, sõt az attitûdöt; ennek hatása feltétlenül elõítélet-csök-
kentõ, tolerancia-növelõ lehet.

Összegzés

A kriminális életvezetésû, letartóztatott és szabadult fiatalokkal folytatott
segítõ munka a szociális munka speciális területe. Speciális terepen (bün-
tetés-végrehajtási intézetben), speciális körülmények (fogvatartás, elsõd-
leges szempont az õrzés és a biztonság) között zajlik, s így speciális tu-
dást és ismereteket igényel.
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Fontosnak tartjuk a többségi társadalom szemléletének alakítását, hi-
szen ez az egyik alapja annak, hogy sikeresek legyenek a büntetésvégre-
hajtási intézetekbõl szabaduló fiatalok reintegrációs törekvései. A társa-
dalom tagjai közül különösen fontosak ebbõl a szempontból azok, akik
a fiatalok számára konkrét segítséget jelenthetnek. Ilyenek többek között
a szociális szakemberek. Fontos, hogy õk valódi segítségforrásként jelen-
jenek meg, hogy viselkedésüket, hozzáállásukat ne az elutasítás, hanem
az elfogadás, a törõdés, a segíteni akarás jellemezze.

Tapasztalataink szerint gyakran a szociális intézmények dolgozói is
elõítéletesek a szabadult fiatalokkal szemben. Az elõítéletek csökkenté-
sének egyik lehetséges módja a megismerés. Ugyanakkor az is köztudott,
hogy pusztán felvilágosítással, információközvetítéssel nehéz módosítani
az attitûdöket. Ha azonban valaki hajlandó kapcsolatba kerülni az adott
csoporttal, akkor ez nagyobb megértéshez, elfogadáshoz vezethet. Ezáltal
nemcsak az esetleges elõítéletek, hanem az esetleges irreális félelmek is
csökkenthetõk, akár legyõzhetõk.

Úgy véljük, a témában és a munkában jelentõs tapasztalatokkal ren-
delkezünk, és fontosnak tartjuk, hogy ezeket megoszthassuk. Szeretnénk
elérni, hogy a szociális munkás-képzésbe ez a speciális terület is beke-
rüljön, így a hallgatók és a szakemberek érdeklõdésének felkeltése elõ-
segítheti az ezen a területen mûködõ szociális munkások számának nö-
vekedését. Természetesen, a saját munkánk is fejlõdhet azáltal, ha má-
sokkal beszélgethetünk, vitatkozhatunk, gondolatot cserélhetünk. Újabb
szempontok, gondolatok merülhetnek fel tevékenységünk ismételt átgon-
dolása során.

Döntõ jelentõségû, hogy a civil szervezet és a büntetés-végrehajtási
intézet együttmûködve, közösen dolgozzon a fogvatartott fiatalok reszo-
cializációjának támogatásán. A civilek – és akár maga a büntetésvégre-
hajtás is – a segítõ szándék jegyében, de külön-külön tevékenykednek,
ami a hatásfokot nagymértékben csökkenti. Fontos, hogy kölcsönösen
megismerjék egymást a szakemberek, a munkatársak, és így a folyamatos
jelenlét, valamint a kommunikáció – az „együttélés” – mindkét félnél
attitûdváltozáshoz vezethet, ami a közös cél érdekében nélkülözhetetlen.

Végeredményben a segítõ kapcsolat lényege: az egyén rávezetése ön-
maga megsegítésére. Ezt nyílt, egyértelmû, tiszta kommunikációval, hi-
teles magatartással, életkedvvel, humorral és figyelemmel, egyszóval sze-
retettel elérhetjük – az adott célcsoportnál is. És ez mindenki számára
kedvezõ.
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